

新国防 | 神犬奇兵

闪电救援  
搜救犬全力以赴

尤溪记者站 肖丹 通讯员 曾惠辉 文图



搜救犬“女冰”

在尤溪闪电搜救犬基地里,不时传出阵阵犬吠,以及训导员发出的“坐下”“搜”等指令声。快速完成训练的搜救犬获得训导员的表扬后,欢快地摇着尾巴,不时用脑袋蹭着训导员的胸口。这是搜救犬基地训练的部分场景。这个基地位于梅仙镇半山村,是尤溪县首家民间公益搜救犬基地。基地成立于2023年10月,旨在为三明市各县的救援任务提供支持和帮助,并协助有意愿组建搜救犬基地的组织进行技术培训等。截至目前,基地有队员10名,追踪搜救犬史宾格5只、广域搜救犬5只、护卫犬10只,共开展50多起搜救任务,成功解救数名走失人员。

成功寻回走失人员



犬的优势,便与好友郑文明、张仰思等商议尝试训练追踪搜救犬。

“我们决定建立一支以追踪搜救犬为主的公益救援队,提供免费救援服务。因时间就是生命,须闪电速度开展救援,因此取名尤溪闪电搜救犬基地。”郑文明现为尤溪闪电搜救犬基地大队长,他说因史宾格犬具有性格友好、身姿灵活等优势,2023年初,他便与张朝炜各自购买了一只史宾格犬,分别取名为“雪宝”和“女冰”。

“女冰是一只很出色的追踪搜救犬,已多次成功寻回走失人员。它出生3个月,我就制定了训练计划。”张朝炜说,最初因缺乏经验,除了上网搜索相关视频教程,他们还相继到三明市消防支队以及福州、江西等地搜救犬基地学习。

去年10月,在梅仙派出所的协调帮助下,尤溪闪电搜救犬基地正式成立,并在半山村一处远离居民区的院落里建起了训练场地。为强化队员与搜救犬的救援能力,基地除了开展服从训练、障碍训练等搜救犬日常训练科目外,还邀请不同年龄层次的志愿者扮演走失人员,开展每周一次的实战模拟训练。

“我们会设置不同的搜救场景,让志愿者在城区、山地等区域无规则运动后隐藏起来,随后派出搜救犬展开搜寻。其间,我们会借助‘两步路’软件各自记录志愿者与搜救犬的路线,以便后期复盘。”队员陈炳焯说,只有持续加大训练量,才能激发搜救犬的极限,快速完成搜救任务。“此外,基地还与福建省城市之光搜救犬基地、三明市退役军人火箭救援队结成共建单位,联合开展多种形式的实战追踪训练和救援任务。”

“为了便于救援,我还买了一辆能上山涉水的四驱车,并安装了侧帐。当把侧

帐支起来时,就能起到一个临时指挥所的作用。”郑文明说,目前基地里有山地救援车、城区救援车和跨县救援保障车等,皆由队员们自行出资购买。车子里都备有航空箱、气味桶、狗粮、应急灯和应急包等装备。

多方联动 开展公益救援

2023年11月25日晚,基地接到尤溪县退役军人火箭救援队的联动请求,称中仙镇一位老人走失。郑文明、张朝炜当即带上2只搜救犬赶往现场支援。一路上,搜救犬沿着山路寻找,经多方排查及研判后,逐步缩小和锁定走失老人的大致活动范围,为救援工作指明了方向。终于在次日清晨5时30分,安全寻回老人。

有了这次搜救任务的成功经验,针对山地遇险救援情况,基地定下了标准搜寻方式,即由3名队员组成搜救小组,其中1人为引导员,负责牵引搜救犬;1人为负重员,携带物资以便及时为搜救犬补充体力;另1人为车辆保障员,保障救援人员随时随地上车。

“包里装着矿泉水、急救包和狗粮等物资,近50斤。在执行任务时,我得背着物资紧跟着搜救犬,一跑就是一整天。虽然过程挺辛苦的,但每次救到人后,我都感到特别有成就感。”21岁的黄苍是负重员,为了学会训练搜救犬,他曾在基地住了3个月,与20多只搜救犬、护卫犬朝夕相伴,并负责日常喂养等工作。

4月12日,基地还参与了一起搜寻台溪乡老人走失的任务。“当天下着雨,参与搜救的人数过多,这直接导致走失人员的气味和足迹被破坏。所以,我携带‘女冰’按照5公里、10公里的区域划分展开细致排查,经过不断尝试追踪,终于在

一片茂密的芦苇丛中发现了老人。”张朝炜回忆,当时由于天凉,老人蜷缩成一团,身体极其虚弱。大伙将老人抬下山后,还对其进行了身体检查。

能力越强,责任越大。作为县内唯一一家公益搜救犬基地,尤溪闪电搜救犬基地始终牢记“闪电出击、公益救援、乐于奉献、不忘初心、有难必救”的精神,除了与县内公益救援队伍联动,还相继协助大田、德化、闽清等地开展救援任务。

2023年12月28日中午,基地接到大田县退役军人火箭救援队的协助请求,称一位老人上山劳作后失联,因山林深密,搜寻有困难。当天下午2时,张朝炜一行抵达现场后迅速提取气味源,带着搜救犬沿走失老人的进山方向一路追踪。

“大伙克服低温天气,钻树丛、爬山路,搜救犬终于在一处山顶陡坡嗅探到走失老人的气味。因已至深夜,考虑到搜救犬已体力透支,地势又陡峭,继续搜寻的危险系数高。我们就在原地休整一会,凌晨4时继续搜寻。”郑文明回忆,最后,在搜救犬锁定方向后继续搜寻了1个小时后,终于发现走失人员,所幸对方体征完好。

在单个救助事件过程中,队员们热情很高。但救助事件过后,大伙仍得面对维持基地长久运作的人、财、物困难。“建立这个基地已经花费了20多万元,皆由队员自掏腰包,这让大伙感到了些许压力。要想基地作为长久事业经营,就得积极探索自身造血能力,因此,我们也在向其他民间公益救援队的成熟经验,同时也希望能获得社会各方面的支持。”张朝炜说。

新国防 | 基层动态

数字赋能 推动国防动员转型升级

伍平

一体化指挥系统,“掌上防空”“智慧人防”……近年来,我市国防动员系统不断强化数字赋能,持续推动国防动员领域各项工作转型发展。

——数字赋能,进一步夯实指挥体系。加快信息化数字化融合发展,着力打造一体化国防动员指挥信息系统。加快指挥场所建设,持续提升130和420基本指挥所数字化、智能化水平,以点带面推动市县两级机动指挥平台建设。完善“一张网”建设,率先创新开展人防短波通信电台“一张网”建设,弥补短波电台通信质量参差不齐、容易暴露目标等缺陷,实现市县二级视频、IP语音、短波电台全链互联互通。

——数字赋能,进一步强化防护效能。推进“掌上防空”建设,为我市用户实现人防预警、人防宣传、疏散导航等实时功能,有效增强城市防空安全韧性与安全系数,提升市民群众应对突发事件便捷度。深化“智慧人防”建设,推动全市“智慧人防”以点扩面建设工作,在2023年每个县(市、区)完成一个人防工程样板工程建设基础上,全面推开防空地下室标准化、数字化建设。优化链路协同,依托人防指挥通信平台系统,积极融入城市管理体系,人防警报音响覆盖率达98%,完好率96%以上,在抗灾抢险、疏散群众等方面全链路协同发力,应急应变能力有效提升。

——数字赋能,进一步提升管理水平。提升审批效率,通过e三明等平台,优化线上线下审批服务,简化填报流程。今年上半年,全市共办理行政审批120件,审批防空地下室面积2.56万平方米,竣工防空地下室面积7.92万平方米,限时办结率100%,平均用时小于1个工作日。提高智能水平,创新建设“国防动员立体智能巡检管理系统”,运用5G、NFC感知、人工智能等技术,对国防设施、重要目标进行线上、线下实时动态管理,不断提升我市国防动员系统综合管理水平。

让老阵地焕发新活力



连日来,武警福建总队三明支队组织“油墨绘军旅”手绘板报评比竞赛,来自基层各单位的文化骨干同台竞技,用画笔勾勒出美丽的军营,打造强有力的文化宣传阵地。此次手绘板报评比展以中国人民解放军建军97周年、庆祝红军长征出发90周年、新时代强军奋斗等内容为主,生动展示了部队在新时代建设的恢宏气象和壮美画卷。

(钟炜俊 欧家程 王康汉 摄影报道)

新国防 | 老兵风采

“当过兵的人,就是不一样”

大田记者站 林生钟 通讯员 林凤联 翁惠琴 文/图

担任过陆军第八十二集团军某部班长、中国国际救援队营救组组长,先后参加了伊朗、巴基斯坦、海地、日本和汶川、舟曲、玉树、鲁甸、九寨沟等国际国内救援任务,并参加了“长城—2003”国家反恐演习、担负执行北京第49届奥运会及残奥会开幕式表演和安保任务、赴朱日和沙场阅兵等。2006年底,他赴利比亚执行国际维和任务,获得联合国颁发的维和一级勋章;2010年,他被巴基斯坦陆军司令员授予中巴友谊突出贡献个人。

他叫林大冪,2002年12月入伍,四级军士长军衔。2019年8月转业回乡,现为大田县纪委监委案件监督管理室干部。



林大冪服役期间多次参加国际救援行动

幸存者被困区域,做好对上部结构的支撑,并对其进行安抚,之后进入废墟实施营救。

就在李春阳即将被救出时,发生了余震,危墙左右摆动。“一根大梁砸了下来,我来不及躲避。”余震过后,林大冪睁开眼睛,发现生命通道被堵了,救援空间变得更加狭小,很多救援器材用不上,他只能一个人用双手和简易工具进行破拆清除。

经过7个多小时的救援作业,压在李春阳身上的大梁和楼板,终于被破拆清除。此时,林大冪已精疲力尽,全身衣服湿透,右手手掌划出了血口,一手抱着李春阳,一手撑在废墟中,艰难地往通道口挪动。当李春阳的父亲看到儿子被救出的一瞬间,激动地跪下,向林大冪连声道谢。

在部队期间,林大冪刻苦训练、钻研爆破专业知识,是军事和救援专业技术能手,曾获得北京军区优秀士官人才奖、优秀共产党员、集团军五

好家庭等荣誉,立三等功一次。

经历生死 播爱世界

2010年1月13日,海地发生7.0级强烈地震。

“我们是第一支人员和装备全部到达灾区的国际救援队伍,这次行动是我们执行国际救援任务准备时间最短、出动最快、搜救任务特殊、肩负使命最重的一次。”林大冪说,灾区现场破坏严重,余震不断,还有枪声,环境十分恶劣。

救援队的任务是救出中国政府在海地的维和警察以及中国同胞。

“救援时采用了我制定的上快下慢方案,二十四小时不间断作业。”林大冪回忆,随后,他带领救援队在太子港、家乐福、太阳城等地区展开搜救行动,对23个现场进行了搜救;与国际同行协作,挖掘出4具联合国高级官员遗体、15具外籍遇难者遗体。联合国秘书长潘基文专

程来看望中国国际救援队,代表联合国和国际社会致谢。

为解除利比亚内战各方武装,联合国安理会呼吁派遣国际维和部队,中国人民解放军赴利比亚维和部队在异国他乡开始了征程。

“有一次,我带了两辆运输车深入密林执行任务,但是电台失联,又遭遇大雨,体型庞大的运输车行驶在只能勉强通过的一座木桥上,大家都做好了随时光荣的准备。”林大冪告诉战友,只有经历了生死考验,才知道身上军装的分量。

退役不褪色 转业不转志

在新的工作岗位上,林大冪始终保持雷厉风行的工作作风,是每天进入办公室最早、离开最晚的人。

“纪委监委的案件监督管理工作专业性强,案件质量监督给案管人提出了更高的要求,当过兵的人,就是不一样。”大田县纪委监委案管室主任范晓燕说,林大冪虽然不是科班出身,但面对委机关、乡镇、派驻机构各类文书格式不统一、审批权限不同,他谦虚请教,用心学习,还统一规范制作了《监督检查文书格式》《文书审批权限图表》等,以“口袋书”形式发到纪检监察干部手中,方便随时随地地学习业务知识。

工作中,林大冪把重点放在下沉一线上,聚焦不作为、乱作为、政商关系“不清不亲”等问题,采取看、谈、问、督等方式,在一线找堵点治顽疾。

退役不褪色,转业不转志。面对他人的称赞,他总是谦虚地说:“革命战士一块砖,哪里需要往哪搬。无论把我放到哪儿,我始终记得,自己曾经是一名军人,这都是应该做的。”